

# GÖMÖR-KISHONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi, megyei és községi érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Erzsébet-tér 9. sz. Tompa Mihály-u. 9. sz.  
Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás.  
Telefon-szám: 52. Telefon-szám: 52.

Felelős szerkesztő:  
**GÁL ISTVÁN.**  
Kiadó laptulajdonos:  
**RÁBELY KÁROLY.**

**Az előfizetés díja:**  
Egész évre . 12 korona. — Félévre . 6 korona.  
Egyes szám ára: 24 fillér.  
**A hirdetés díja:**  
Bármiféle adományok nyugtázása soronként . 30 fillér.  
Hivatalos hirdetések soronként . . . . . 50 fillér.  
Nyilttér sora . . . . . 80 fillér.

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.  
A kiadóhivatal hirdetés és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

### Akczió a gömöri anyák és csecsemők védelme érdekében.

**A magyar csecsemők pusztulása. A Stefánia Szövetség vármegyei elnökségének alakítási előkészületei.**

**Az alispán nyilatkozata a „Gömör-Kishont” részére.**

Magyarország csecsemőhalandósága 1901-ben 20,7% volt, 1913-ban 20,1%. Németországban a csecsemőhalandóság ugyanezen idő alatt ugyan csak 20,7%-ról 15,1%-ra csökkent. Németország természetes szaporodása évről-évre emelkedik, Magyarországon ellenben nem. Mert míg Németország lakossága 1881—1890-ben 1000 lakos után 11,7, Magyarországon ebben az időben 113 fővel szaporodott, már 1900—1910. években Németország 14,13, Magyarországon pedig még mindig csak 11,1 fővel. — Németország, amelynek csecsemői a mesterséges táplálás nagyobb elterjedése folytán sokkal veszélyeztetettebbek, mint a magyarországi szoptatott gyermekek, évente mégis 100.000 gyermekkel többet mentett meg az életnek, mint 15 évvel ezelőtt, s míg Németország a háború nehéz viszonyai között is a csecsemőhalandóságot egyre csökkentte, addig a jobb viszonyok között élő Magyarországon 1916-ban a csecsemőhalandóság 1913. évi 20,1%-ról 26,6%-ra emelkedett. A csecsemőhalandóság ilyen magas % a megdöbbentő, mert a nemzetet gyökerében támadja meg s az elnéptelenedés veszélyével fenyeget. Világosabban fogjuk látni, — ha a hivatkozott 13 év (1901—1913) csecsemőhalandóság statisztikáját számokban tüntetjük fel, — hogy mit jelentenek a 20 és 21%-os évi csecsemőhalandóságok emberanyagban. Ebben a 13 évben

4,975.231	ujszülött fiú közül	1,098.664
4,092.976	„ leány „	886.244

nem érte el az első életévét.

Magyarországon élő felsőbbbranguak gyermekei között 100 élve születésre csak 5 egy éven aluli gyermek halálesete esik a legalsóbb osztálybeliek törvénytelen 35 és törvényes 30 elhalt csecsemővel szemben. Ebből következik, hogy a természet rendje szerint csak 5% volna az, akiket az életnek megmenteni nem lehet s következnek az, hogyha ennyire nem is megyünk, de kellő gondozással az elhalt 130 ezer csecsemőből 80 ezret meg lehetne menteni.

80 ezer kis koporsó kerül évenként a földbe, részint az anya tudatlansága és nyomora miatt s a kis sírok földből kiálló kis fejtái hangosan kiáltanak felénk vádolva, hogy a nemzet reménységét, fenntartó elemét ártatlanul veszni hagytuk.

A nyomor és tudatlanság, — 80.000 csecsemő halálának okozói, — nem az abban élőnek, hanem a társadalomnak a bűne. A tudatlanságot felvilágosítással, a nyomort szociális intézkedéssel, ha nem is szüntetjük meg, de arra a kis mértékre szállíthatjuk le, amelynek példáját a művelt nyugat megmutatta.

A csecsemőhalandóság e két lényeges okozója ellen felvenni a küzdelmet, a Stefánia Szövetség célja és pedig olyképpen, hogy ne csak a már életben lévő csecsemőre és anyjára, ha-

nem már a születendő gyermekre is terjessze ki védelmét s így feladata tehát: a születendő gyermek antenatális védelme, a terhes és szülőnőket, valamint a csecsemőket érthető higiénikus és szociális ártalmak megelőzésének gyakorlása, tanulmányozása és tanítása s a már őket ért ártalmak szociális és orvosi gyógyítása.

A Stefánia Szövetség hatalmas tevékenységének helyes decentralizálása most lévén folyamatban, a közel jövőben Gömörben is megfelelő alakítást kap ez az intézmény. A megszervezés nehéz munkája dr. Fornet Gyula alispán kezében van, aki meleg szociális érzéssel és a produktív jótékonyági munka iránt érzett nemesszimpátiával teszi meg az előkészületeket ahhoz, hogy az alakulás mielőbb megtörténhessen s hogy a Stefánia Szövetség gömöri alakulása egy nagy koncepciójú, öntudatos program alapján megkezdhesse áldásos tevékenységét.

Felkerestük e tárgyban az alispánt s tőle a következő érdekes nyilatkozatot kaptuk:

„Nemcsak hivatali kötelességeimből kifolyólag, de a nemzeti reorganizációhoz és a világháborúban szenvedett vérvesztés pótlásához fűződő hatalmas nemzeti érdekek tudatában fáradozom azon, hogy a gömörmegyei Stefánia Szövetség vármegyéim területén mihamarabb megszerveztessék. Szomorú statisztikai adatok beszélnek arról, hogy a gyermekhalandóság a magyar faj létalapját veszélyezteti s így kötelessége minden tényezőnek, amely nemzeti érdekeket van hivatva védelmezni, a csecsemők megmentése érdekében akciókat indítani. Érintkezést tartok fel több országos nevű egyéniséggel a megszervezés módjait illetően s a vármegye több vezető egyéniségei hathatós támogatását helyezte kilátásba az alakítandó egyesülettel szemben. Módot kívánunk keresni arra, hogy a meglévő és gyermekvédelmi célokért küzdő vármegyei egyesületek és a létesítendő egyesület között szoros és együttműködést biztosító viszonyt létesítsék és erős a reményem, hogy a gömöri kipróbált hazafias érzület csodálatos erővel fog megnyilatkozni akkor midőn a csecsemők életért fogunk zászlót bontani. A létesítendő egyesület működésének egyik alapfeltételét: az anyagi erőbiztosítását igyekszem megvalósítani s a most kiosztásra kerülő mezőgazdasági szesz árából ezen fontos humanitárius célra tekintélyes összeg fog jutni.”

Az alispán nyilatkozata nyomán élénk érdeklődéssel tekintünk a megindítandó nemes mozgalom elé, amelynek célja és hivatása oly szoros és elválaszthatatlan kapcsolatban van létünkkel és jövőnkkel.

### A közigazgatási bizottság ülése.

Rimaszombat, 1918. június 10.

Érdekes ülése volt e hó 10-én a vármegyei közigazgatási bizottságnak, mert a sablonos előadói referádákon kívül fontos gazdasági és közrendészeti kérdések kerültek szőnyegre.

Az ülésen Putnoky Móróc főispán elnökölt. A választott tagokon kívül jelen voltak: Szent-Iványi Árpád, Szent-Ivány József, dr. Radvánszky György, Farkas Zoltán, Hevessy Bertalan, Szeman Endre és Szilárdy Béla.

Napirend előtt Szent-Iványi Árpád szólalt fel és ismertette azt a szomorú helyzetet, mely valószínűleg a fagyások következtében a Sajó völgyén azt eredményezte, hogy a kalászosok teljesen mag nélkül vannak. A bizottság többek honorálása után elhatározta, hogy a földművelésügyi és közlekedési minisztereket felkéri, hogy a lefagyott termésnek szakértői megtekintését s ennek nyomán zöld állapotban való lekaszálatát rendeljék el.

Az alispán havi jelentése a megrendült köz- és személybiztonsági állapotokról emlékezik meg s ismerteti azon intézkedéseket, melyeket a csavargó orosz hadifoglyok megrendszabályozása érdekében tett. Megemlékezik az e hó 3-án és 4-én jelentkezett igen erős éjjeli fagyásokról, mely a kerti vetemények tetemes részét elpusztította, a szántóföldeken a bab, tök teljesen, a kukorica legnagyobb részben elfagyott, burgonya egyes helyeken teljesen elfagyott. Bejelentette, hogy távirati úton kért a földművelésügyi minisztériumtól 1 waggon babot, 2 waggon kukoricát s ezen felterjesztésére engedélyezve lett egy fél waggon bab és másfél waggon tengeri. Ezt a Gazdasági Egyesület utján fogja szétosztatni.

Ezután Szent-Ivány József több aktuális gazdasági kérdésben interpellált, melyekre az alispán megnyugtató választ adott.

Az alispán bejelentette, hogy a földművelésügyi miniszter 700 waggon szénának a beszolgáltatására kötelezte a vármegyét. Az alispán a szomorú takarmány viszonyok ismertetése mellett e rendelet ellen felírt. Az arató munkások részére 100 méterháza száraz közelék lett kiutalva.

Ezután a szakreferádákra került a sor, melyek közül megemlítjük, hogy az állategészségügy állapota kedvező, a közegészségügy helyzete elég kedvező volt a megyében.

Az ülés után a felelősségi választmány és az adóügyi albizottság tartott ülést.

### Hírek a gömöri közlemezés és közellátás világából.

**A gömörmegyei áruforgalmi r.-t. mérlege és közgyűlése.** A hatósági cikkek szétosztását végző Gömörmegyei Áruforgalmi r.-t. e hó 25-én d. e. 11 órakor tartja első évi rendes közgyűlését a hirdetésű oldalon közölt tárgysorozattal. A részv. társaság mérlege 27127 kor. 32 fillér tiszta nyereséget mutat ki s értesítésünk szerint az igazgatóság

9 korona osztalék megszavazását indítványozza a közgyűlésnek. A mérleg részletes ismertetésébe s ezen hatósági üzem mult üzletévének és tevékenységének behatóbb vizsgálatába legközelebb fogunk bocsátkozni.

**A konzervgyár r.-t. évi rendes közgyűlését** — mint jeleztük — folyó hó 18-án kedden délután 6 órakor a takarékpénztár helyiségében tartja. A részvények, illetve az új részvények jegyzését igazoló elismervények a takarékpénztár helyiségében deponálhatók.

**Az átvételi bizottságok alakítása.** A jövő évi termés felhasználásáról szóló rendelet előmunkálataiként a közlelmezési miniszter elrendelte az átvételi bizottságoknak megalakítását. A bizottság elnökét, hatósági képviselőjét és a termelők képviselőjét az alispán fogja kinevezni, akihez a járási főszolgabírók és polgármesterek már megtették az erre vonatkozó előterjesztéseket. — A közlelmezési minisztert képviselő tagoknak kinevezésére vonatkozólag az alispán a napokban tett előterjesztést a miskolci kormánybiztoshoz.

**A burgonya kiszedésének tilalma.** A közlelmezési miniszternek tudomására jutván, hogy a korai burgonya magas árai miatt a termelők az őszi burgonyát sok helyütt már most kiszedik és értékesítik, elrendelte, hogy az ily eljárást a közigazgatási hatóságok érelyesen akadályozzák meg.

**A bércserezési engedélyek és a czípőrendelet.** Az elhullott vagy kényszerűen marhák bőrénél bárben való kicszerelésére tudvalevőleg az alispán ad engedélyt. A bőrhüvelyek miniszteri meghatalmazottja most a czípőrendelettel kapcsolatban elrendelte, hogy ily engedélyek csak szerszám készítésre adhatók ki s amennyiben az igényjogosult a kikészített bőrt czípőnek kívánja felhasználni, ez csak az érvényben levő czípőutalvány megszerzése mellett eszközölhető.

**Aszalt szilvát** utalt ki a közlelmezési miniszter az alispán rendelkezésére s ez a városi lakosság között lesz szétosztva.

## Szerdán indul a VIII-ik hadikölcsön. Hogy lehet a legelőnyösebben jegyezni.

Még néhány nap és itt az új hadikölcsön, a VIII-ik, a háboru óta. A konjunktura most is kedvező, a nyugati győzelem és általános harci helyzetünk mindenképp biztatnak, mert jobb befektetés nincs ennél. Hazafias kötelességünket tehát úgy teljesíthetjük, hogy abból még anyagi előnyeink is származnak.

A hadikölcsön a legbiztosabb s legjobb tőkebefektetés; a haza minden vagyonával szavatol érte, meg hozza a legmagasabb kamatokat és nem terheli semmi külön adó.

Mindenkinek kötelessége annyit jegyezni, amennyit csak tud.

A hadikölcsön biztosítás megadja ehhez a módot. Aki a jövőbeli megtakarításait a legjobban gyümölcsöztetni kívánja, az sokkal több hadikölcsönt jegyezhet, mint amennyi felesleges vagyona van. Ezzel egyúttal feleségéről, gyermekeiről, szüleiről és testvéreiről is gondoskodik. A jegyzett hadikölcsönt tetszése szerint 10—20 év alatt lefizetheti. Ha előbb meghal, úgy hátramaradottjai azonnal megkapják a jegyzett hadikölcsönt. A m. kir. honvédelmi minisztérium Hadsegélyző Hivatala hazafias kötelességének tartja, hogy ebben a munkában részt vegyen, mert ez az egyedüli út, hogy a háboru összes borzalmaival és szenvedéseivel enyhítsük és az eljövendő hatalmas, újjá született Magyarország alpját megteremtjük. A Hadsegélyző Hivatal hadikölcsön biztosításra a Magyar Országos Biztosító Intézet részvénytársas-

ságot ajánlja, mert ez a magyar intézet a jövődelemből a Hadsegélyző célijait, a háborus jótékonytámogatást támogatja.

Aki tehát a Magyar Országos Biztosító Intézetnél eszközli a jegyzést, illetve a hadikölcsön biztosítást, az nem csupán a jegyzéssel röjja le hazafias kötelességét, hanem azzal is, hogy részleteti támogatásban a háborus jótékonytámogatást, segít enyhíteni az árvák szenvedéseit, mert ez az intézet ilyen célokra kötelezte magát adni a jövedelméből.

A hadikölcsön biztosítás módjairól a Hadikölcsönjegyző iroda Rimaszombat, város háza készséggel ad tájékoztatást.

## Hétszázmillió korona.

Ennyibe kerül Magyarországnak a háboru havonként. Ezt a rengeteg összeget a belföldi pénzpiacra előteremteni lehetetlenség a magántőkének. A külföldi pénzpiac pedig természetesen elzárult előttünk. A hétszázmilliónak azonban elő kell kerülni akárhonnét is. Muzsáj. Az állam tehát úgy segít magán, hogy a jegybankhoz fordul hitelért. Amde ennek a hitelműveletnek keserű következményei vannak: növekszik a bankjegyforgalom, a pénznek csökken a vásárlóképessége, nagyobb a pénzbőség, de nagyobb a drágaság is. Számok beszélnek. Háboru előtt csak harmadfél milliárd volt a bankjegyforgalom, 1917-ben már 18 milliárd, ma pedig 21 milliárd. Ehhez mérten fogyott a pénz értéke és emelkedett a drágaság száz, sőt egyes cikkekben ezer perccenttel.

Ezt az eszeveszett árdrágulást legfőképpen hadikölcsönrel lehet mérsékelni. Az állam a hadikölcsönből visszafizeti a jegybanknál levő függő adósságát és a törlesztett összegnek megfelelő bankjegyet kivon a forgalomból. Ezzel emeli a pénzünk vásárlóképességét, következésképpen enyhíti a drágaságot. Minden egyes embernek tehát a saját maga és családja egyéni érdeke, hogy jegyezzen a nyolczadik hadikölcsönre, melynek iratkozási ideje éppen most kezdődött.

## Dobszó.

(Levél a szerkesztőhöz.)

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Mivel Molnár bácsi, az öreg dobos, sokoldalú elfoglaltsága miatt csak néha vehet magának időt arra, hogy doboljon, engem bizott meg helyettesítésével. Én kötelességtudó vagyok. Megcsinálom én a dobolást. Meg. És szépen kérem az igen tisztelt Szerkesztő urat, szíveskedjen a dobszónak szükségére szabott lapjában helyet szorítani.

Közírré tétetik először:

Most van a gyönyörű tavaszutó, nyárelő stb., most kezd énni a cseresznye, amit olyan nagyon szeretnek a kicsi és nagy gyerekek. A cseresznye fán terem. Nem izzad érte senki, míg csinálja, csak éppen bele kell szedni a kosárba és enni. Pardon! előbb meg kell fizetni. Tessék megnézni a piacon ácsorgó akácziák oldalán a cseresznye árát. Maximális ára kilónként két korona ötven. De jól tessék megnézni: két korona ötven. Aztán tessék megkérdezni azt a nényt, aki az akácziá hűsében üldögél: hogy a cseresznye? Hat korona egy liter. Uristen, most tudom már, miért olyan vérszíró a cseresznye. A mi véres verejtékünk-től, amivel egy kis cseresznyére valót keresni tudunk.

Közírré tétetik másodszer:

A szilbokori erdőben tűzifa van eladó. A tűzifa az erdőben terem. A tűzifa jó dolog: háromszor lehet mellette megizzadni: először, mikor az árát kiizzadod, másodszer, mikor vágod, harmadszor, mikor égeted. Harmadszor melegít legkevésbé. Szóval a szilbokori erdőn

tűzifa van eladó. Az árát már Molnár bácsi kidobolta. Engem csak arra kért meg, közöljem az érdekeltekkel, hogy: mivel ta kevés van a világon, a köbmétereket kisebbre rakatta a faeladó társaság, hogy mindenkinek jusson egy kevés. No meg egy szekér úgy se bír el rendes két meter fát, a fuvar ára meg ugyis elég magas, hát segíteni kell a közönségen. Utóvégre, ha van szappanelosztó bizottság, miért ne lehetne faelosztó 3-as bizottság is. Ez is háborus valami. Tas.

## Statárium.

Hétfőn f. hó 10-én, életbelépett a kassai katonai parancsnokság egész területén a rögtönítélő bíraskodás a következő katonai büncselekményekre: lázadás, szökés, lázongás és fosztogatás büntetteire. A csapattestekkel közölt statáriális rendelet természetesen csak katonákra és katonai bíraskodás alá tartozó egyénekre, továbbá a következő törvényhatóságok területén állomásozó katonaságra vonatkozik: Kassa és Miskolc városokra, Abauj-Torna, Bereg, Borsod, Gömör, Heves, Liptó, Máramaros, Szepes, Ung, Ugocsa, Zemplén, Nógrád, Sáros, Szabolcs és Szatmár vármegyékre. A rendelet, melyet Hartwig Emil altábornagy kassai katonai parancsnok és Festi Lehel gyalogsági tábornok, honvéd kerületi parancsnok adta ki, magyar szövegében a következő: A fegyelemnek és rendnek fenntartása és jövőben bekövetkező súlyosabb megzavarásával szemben való minél hatékonyabb biztosítása céljából szükségesnek találtam, hogy az 1912. évi XXXIII. t. cz. 26. fejezetében biztosított jogomnál fogva a rögtönbíraskodást az alább felsorolandó büntetésekre a parancsnoksági körletemben levő és parancsnokságom alá rendelt összes honvéd büntető bíraskodás alá tartozó katonai kötelekerekre és egyénekre elrendelem.

E büncselekmények a következők:

1. A lázadás (kbtkv. 167. §.)

2. Szökés (kbtkv. 183. §.)

3. Lázongás (kbtkv. 349. §.)

4. Elharapódzott fosztogatás (kbtkv. 493. §., illetve 499. §.) büntetési.

Felhívom azért a parancsnoksági körletem alá tartozó összes honvéd (népfölkelő, csenőr) kötelekéhez tartozó egyéneket, hogy e rendeletem kihirdetési napjaitól ezenel meghatározott folyó évi junius hó 10-től kezdve a felsorolt büncselekmények elkövetésétől mindenki annyival inkább óvakodjék, mert aki a kihirdetés után követ el ilyen büntetett, rögtönítélő eljárás alá kerül és halállal bünhődik, még pedig a lázadásért a lázongásért és fosztogatásért, valamint a szökésért általában, agyonlövés által való halállal, a szökésnek oly esetben pedig, ha a szökevény az ellenségnel hadiszolgálatba lépett, vagy e szándékkal szökött, továbbá, ha a szökevény annak, aki őt le akarja tartóztatni, ellenszegül és azt megöli és az a megölés a gyilkosság jellegével bír: kötélt által való halállal.

Figyelmeztetem továbbá a parancsnokságom alá rendelt összes (honvéd népfölkelő) kötelekereket, hogy a függelimsértés, zendülés, fegyelem- és rendháborítás büntetteinek a katonai büntetőjogban előirt eseteiben a tetentiek szerint való előzetes kihirdetés nélkül is rögtönítélő eljárást rendeltek el és e jogommal a legnagyobb szigorral énni fogok, a fegyelmet és rendet veszélyeztető minden esetben, amikor is a most említett büntettekben bűnösnek talált egyénre is halálbüntetés vár.

## Világháboru.

A német offenziva harmadik felvonása alig fejeződött be, máris megkezdődött a negyedik és pedig mindjárt a harmadik offenziva helye mellett.

**M. O. B. I. R. T.** kötvény a legelőnyösebb, a hadikölcsön-jegyzésnek.  
Felvilágosítással szívesen szolgálja **Hadikölcsön-jegyző iroda Rimaszombat, város háza.**

Ezuttal nem csináltak titkot a dologból a németek. Olyan módon folytatták az előkészületeket, hogy a francziák tisztában lehettek vele, hol lesz az új offenzíva? Tudták és föl is készültek rá s ők hirdették, hogy Noyon és Mondidier közt várják az újabb offenzívát.

Daczára a francziák készülleteinek és daczára az igen nehéz, erdős területeknek, mégsem tudtak megállani a németek rohamai előtt. Már az első napon 20 kilométer szélességben 6 kilométerre jutottak s 7000 francia foglyot ejtettek. A második napon előnyomultak a Matz folyócskáig s azon is átjutottak. Harmadik napon ismét tovább jutottak s az Aisne folyó nagyrészt birtokukba jutott, az Oise nyugati partjait is megtisztították s a foglyok száma 15,000-nél több lett.

Igy Compiègne városát oldalba foghatják és megvívhatják, ez a város pedig Páris és Amiens felé a legfontosabb középpont. A Noyonnál oldalt elmaradt francia front részre is visszavonulás vár s a német seregek üldöző előnyomulása.

Ilyen módon ez a negyedik német offenzíva összekötötést hozott létre az első és harmadik offenzíva sikerei közt s most már akár Páris felé, akár a tengerpart felé fenyegetőleg áll a német front.

A francziák elgyöngülése tapasztalható a negyedik offenzíva során, mert előre tudva sem bírtak ellenállani a németek rohamainak. Ugy látszik, a francia tartalékok csakugyan kimerülnek. Most olasz segítő csapatokat várnak a francia frontra, mert az amerikai seregek nem sokat segítenek.

Az olasz fronton az ellenség tűzérési harcokat is vív a Piave torkolatánál s a hegyi arcvonalon. A stílszi hágónál, Asiagótól nyugatra s a Monte Asolonén ellenséges rohamokat vertünk vissza.

Albániában is vannak harcok. Koreától északnyugatra a francia csapatok támadásokat kezdtek s a harcok még folynak.

A többi harctérről nem jöttek jelentések. Szencsziós a német buvárhajók elűzése az amerikai partok ellen. Ott cirkálnak és sok hajót süllyesztettek el.

## Hírek és vegyesek.

### Carrousel.

Egy napsugaras délutánon egyetlen katonai akadémiánk, a Ludovicium elé autók, lőfogatok sokasága szállítja Budapestnek a szó igaz értelmében előkelő magyar társaságát, hogy a jótékonyágnak áldozzon, gyógyítsa a háboru ütötte sebeket, segítsen némileg az elesett hősök özvegyein és árváin. Derék porladó hőseink, míg csontjaitok a világ minden táján fehérlenek, szereteteitek itthon morzsolódnak fel, itthon vérzenek el a kapzsiság marcangolásaiban. Az irgalom olykor megemlékezik róluk. Ti hősök odakünn tele irtátok a magyar történelmet dicsőséggel, a kapzsiak, bujkálók itthon teleírják gyalázattal.

Az arnyas park csakhamar megtelik a legválasztékosabb társasággal. Tagjait nem a feltűnni vágyás, a konjunkturáktól brilliáns csillogás, a parvenü elviselhetlen gögje, tolakodó pöffeszkedése jellemzi. Ez a társaság egy kis fennmarsdtt töredéke annak a történelmi osztálynak, melyet nagy egészében nyomorba taszított, elsöpört egy idegen elem. Páratlan eset a világtörténelemben, hogy egy nemzetnek ezer éves gerince egy emberöltő alatt összeroppanjon. Gyarlóságával fölértek erényei. Humánus gondolkodás, a családi élet megbecsülése, önfeláldozás a köz érdekében, lobogó hazaszeretet velük együtt lassanként mulásnak indul. Mint a római arénában Néro vad bajvivő a védtelen keresztényekre, úgy csaptak rá a felszabadított elemek erre a gyámoltalan nemes-ségre. Elmulását igaz magyar hazafi mélyen sajnálja. A „lovagias nevet ők szerezték a nemzetnek. Manapság a külföld előtt más erkölcsi-cseinkért megvetéssel szólnak rólunk, más jelzővel illetnek.

Az arnyas parkban felharsan a kürt, sir a cigányzene, a színpadon ének és táncz; a jótékony sátrak alatt előkelő urinők frissítőket kínálnak, máshol keleti tarkaságokat, iparművészeti czikkeket árulnak. De szól a kürt, mely a lovasjáték kezdetét jelzi.

Nem lovagi, a Mátyás idejébeli torna ez, hol szálfakkal öklelöztek a daliák, — daliáink ma borzalmasabb fegyverekkel öklelöznek — hanem békés természetű „szívet-lelket andalító“ lovasjáték. Diszkrét morajt, a meglepő tetszés moráját hallani, mikor a szépeges dámák, daliás huszárok felvonulnak. Lengeti a szél mellszallagjaikat. Még időnk sincs arra, hogy bámulatunkból magunkra térjünk, már párban vonulnak, majd lánczot alkotnak, ivben forognak váltakozva trappban és galoppban. Lélekzetünket visszafojtva gyönyörködünk a harmonikus formációk varázslatos változatain.

A díjugratásban a hölgyek részvéte keltett meglepetést, izgalmat, kik közül egyesek sikerültebben ugrattak az akadályokon át, mint a férfiak. A jen de borre-ban is jobban kitűnt lovagló bravurjuk. Feledhetlen látvány, emlékezetes délután marad ez mindig előttünk. Rövid órákra feledtetni látszott a jelen keserveit.

Annak a gömörmezei főúri hölgynek a nevét nem írom ide, ki ebben a mostani carrouselben elegáns lovaglásával, előkelően szép megjelenésével élénk feltűnést, nagy tetszést aratott, mert erről a főúri családról írott néhány sorom miatt egy ízben már habzott az irigység undok szája, mérges fullánkjaival marásra készen. Nem is bocsátom meg soha magamnak, hogy határozott parancsuk ellenére őszinte meggyőződésemmel kifejezést mertem adni.

Ez a főúri hölgy, bár annak a fényes társaságnak legfiatalabb tagja, hiszen alig nőtt még ki a gyermekszobából, bravuros lovaglásával teltett nem egy daliás huszáron. Nagy szerep várakozik rá a társaságban. Praedestinálják erre lelki tulajdonai is. Mennyi nemes kincset, nemes ideát visz magával az anyai szárnyak alól az életbe, csak az tudja, kinek szerencséje volt élvezni hosszabb társalgásban szípkázó elmésségét, előkelő szerénység keretében magasan szárnyaló gondolkodását.

Rea talál Schillernek e két sora:

„Doch schön'eres find' ich nicht, wie ich wähle,  
Als in der schönen Form eine schöne Seele.“  
Dr. Humus.

**Személyi hírek.** Putnoky Mórincz főispán az elmúlt hét hétfőjén, pénteken és szombaton Rimaszombatban tartózkodott.

Dr. Limberger Albert honvéd ezredorvos, tb. megyei főorvos, ki jelenleg Kassán teljesít katonai szolgálatot, betegsége után szabadsága után e héten városunkban tartózkodott.

**Egyházmegyei közgyűlés.** A gömöri ev. egyházmegye 1. hó 20-án Kubinyi Géza egyhm. felügyelő és Terray Gyula főesperes elnöklete alatt Pelsőczön tartja ezidei rendes évi közgyűlését.

**Tanári kongresszus.** A különböző tisztviselői csoportok a megélhetés nehézségeivel foglalkoznak mostanában és országos gyűlések kereteiben nyilvánosan mondják el kívánságukat a kormánnyal szemben. Ilyen kongresszust tart a jövő hét közepén Budapesten a magyar középiskolák tanársága is. A kongresszusra a helybeli főgimnázium tanári kara Kerekes Dezső és Marton István tanárokat küldte ki.

**Bolgár kitüntetés.** A bolgár király Kajaba Árpád koháryházi községi jegyzőnek a koronás polgári rendjelet adományozta.

**Évzáró ünnepségek.** Tegnap szombaton reggel tartották a helybeli egy. prot. főgimnáziumban az évzáró ünnepet, a melyre reggel félkilencz órakor gyűltek össze a tornacsarnokban. Az évzáró ünnepséget Gyürky Pál ev. főesperes mondotta, hálát adván a lefolyt évben tapasztalt kegyelmekért. Loysch Ödön főgimn. igazgató tartalmas évzáró beszéde világot vetett a lefolyt iskolai év változatos eseményeire. Együttal az ifjúság elé követendő például állította az intézetnek negyven éve működő kiváló tanárát: Kerekes Dezsőt, akit a nehéz háborus viszonyok között csak szűkebb körben ünnepelhetek tanártársai. — A polgári leányiskola délután lapzárta után tartott iskolai ünnepség keretében évzárót, amelynek programját mult számunkban közöltük.

**Arczképleleplezés.** A pelsőci ipartestület megfestette alapítójának, Kubinyi Géza nyug. főispánnak arczképét a ünnepélyes keretek között e hó 16-án fogja leleplezni.

**Ref. lelkeszi konferencia Sárospatakon.** Sárospatakról írják lapunknak: Erős lelki tábor sereglett egybe kis városunkban; konferenciánk országos méretté vált. S az öreg ház barátságos hajléknak, kedves otthonnak bizonyult és mint fénylő sátor ugy borult oda védőleg, óvólag mindvégig magas színvonalu, rendkívül komoly tanácskozásaink felé. A konferenciából, hisszük, termékeny indítások, áldott hatások fognak fakadni; imádságaink, elmélkedéseink, előadásaink és megbeszéléseink, mint a langy májusi eső mosták és frissítették a lelkünket. Egy nagy megújulás érzete, a komoly evangéliumi munka izzó vágya töltötte be a konferencián megjelenteket. Isten kegyelméből és az ő dicsőségére hitükben ismét erősbült munkások mentek szét innen a tisztább, jobb és szentebb Magyarország építésére. Az értekezlet május 28-án délután 9 órakor vette kezdetét a dr. Révész Kálmán kassai lelkeszi, abauji esperes elnöklete alatt a főiskola nagy tanácstermében, ahol különben az ülésezések lefolytak. Minket gömörieket különösen az érdekel, hogy a tanácskozások megnyitása előtt gyülekezeti éneklés után P. Czinke István rimaszombati lelkeszi, egyházközségi főjegyző imádkozott, ugy, ahogy ő tud imádkozni: közvetlenül, üdén, harmatos frissességgel, nyelvében mintha a pünkösdi rózsák szépsége nyilna, érzésében mintha forró tüzek lángjai gyulnának. Elmélkedése is egy mélyen megrázó vallomás volt, erősen lélekbe markoló tanulsággal. — Egyebek között Réz László rozenyói lelkeszi „A vallásos nevelés aktuális kérdéseiről“ olvasott fel igen alapos és nagyon tartalmas munkát.

**Katonai kitüntetések.** A király elrendelte, hogy a legfelsőbb dicsőre elismerés *ujjlag* tudtul adassék az ellenséggel szemben tanúsított kitűnő szolgálataért lozonczi Szakall Kálmán vezérkari ezredesnek.

A király megparancsolta, hogy a legfelsőbb dicsőre elismerés a kardok egyidejű adományozásával *ujjlag* tudtul adassék a háboruban teljesített kitűnő szolgálataért Rónay Gyula 4. hegyi tűzérezredbeli tart. főhadnagynak.

Koronás arany érdemkeresztet kapták a vitézségi érem szalagján Szelényi Zsigmond 16. népf. parancsnokságbeli főhadnagy és dr. Moravszki Sándor 16. népf. parancsnokságbeli főhadnagy hadbíró.

A katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadi-ékitménnyel és kardokkal kapta: Jazienicki Károly 80. gyalogezredbeli tart. hadnagy és Havranek J. csendőrszázados.

A 3. oszt. katonai érdemkeresztet kapta a hadi-ékitménnyel az ellenség előtt vitéz magatartásáért felsőkubini és demjénfalvi Kubinyi László 19. népf. gyalogezredbeli százados.

Első oszt. ezüst vitézségi érmét kapott *ujjlag*: Gyurjancsek Vincze tart. tiszthelyettes és Holesch Tamás tart. őrzetű a 16-os honvédeknel. Első ízben: Javaneszku János népf. tizedes, továbbá Vincze József, Nagy József tart. szakaszvezető, Tomcsányi Lajos hadnagy, Hugyecz János tart. őrzetű, Pavkó János népf. őrzetű; az ellenség előtt elesett: Kravec Márton, Berta János, Mirappon Sámuel, Lupták György és Potvorszki István.

2. oszt. ezüst vitézségi érmét kaptak *ujjlag*: Sefcsik Manó népf. őrzetű és Daubner Gusztáv tart. tizedes. Első ízben: Eisekolb Alfons tart. hadnagy, Dregács György, Milicza János, Hromada Márton, Lupa András, Cziczer Béla, Szabó János, Sajban József, Simko József, Brédár András, Kracsun János, Glocsek János, Zvera János, Mozdai István, Sőregi László, Lip-ták Jenő, Tóth István népf. őrzetűk, Szabó János, Knett János, Klátyik János, Lokomcsik József, Molnár Miklós, Kelemen Béla, Jadastyák János, Matala Ferencz, Ádám Bertalan őrzetűk, Mózes János tart. honvéd, Sivák András, Hacsí István, Gyenes János, Tábori János, Dudok István, Kucsera György, Fekete Sándor, Kuczia György, Pap Gyula, Polyák Ágoston, Gáborecz István, Babos László, Fazekas István, Hrinó János, Weiner Ferencz, Mihalik József, Pásztor István, Révész István, Szvacskó György, Szvetlik János, Záborszki János szakaszvezető, Laczi Ferencz, Nagy János őrzetű, Kuti József népfelk., Sándor Gáspár, Pikó Mátyás, Proki János, Gelb Lajos, Durjcsak András, Hazuba Mátyás, Kovács Gergely, Vojtkó And-

rás, Golinár Lajos, Lukács Mihály, Dobróczy Lajos, Czinner József, Madzik János, Riecsán János, Juhász Lajos; az ellenség előtt elesett Kiskimon András, Faragó Béla, Forgács András, Gombala János, Nagy Pál, Balázs Béla népfelkelők, Haring István tart. tizedes és Varga István honvéd, Kecskés István, Lengyel Sándor, Babják Vince, Poznán István tart. szakaszvezető, Nagy Sándor tart. őrzővezető, Gömöri János, Bacsalik János, Szóják József, Ferjentsik János, Szeles Pál, Dénes András, Fabján Pál, Otyahel György; Bucskó Sándor és Reich Sándor tart. hadnagyok, Farkas Pál és Sipiczki János szakaszvezetők, Rohár András tizedes, Vida Antal, Kiss István, Kocsalka Imre őrzővezető, Demeter András, Agócs Vilmos, Morhan Aric, Benkő Nándor, Gerhát Pál, Pókos András, Kiss Gyula, Rózsa Lajos, Homola Emil, Engler József, Kosuth András, Varga József, Hroncsék Márton, Ledeczki István, Misik András, Pavkó József, Váradi Barna, Ruszó Sándor, Fábrián Sándor, Tóth Márton, Gáspár Gyula, Nagy János, Szarvas Károly, Baranyi István népfelkelők, Markó János tart. hadnagy, Kerekes János, Kalnáczy Árpád, Mező János, Sperka János, Planka József, Girtl Márton, Jancsik János, Liktor Lajos, Belicza János, Király István, Piatrik Pál, Lefler István, Kónya Ferencz, Textórisz János, Kettler Ferencz, Horváthy Ferencz, Zsemberi János, Lалуja Pál.

Bronz vitézségi érmet kaptak a 16. honv. gyalogezrednél: Bárányi András, Lehovics Chaim, Beck Sándor népfelkelők, Krecs Sándor, Mester János népf. tizedes és Bános Elek népf. őrzővezető, továbbá: Szmugala János, Tóbiás Mihály, Plei Samu, Pivaluska Márton, Garay Ferencz, Palicska György, Metz Antal, Krkos Márton, Martinyecz Mátyás, Sloszjárik Márton, Kertész István Haas Péter, Lapin Simon, Kiss Gábor. A 16. népf. parancsnokságnál: Agócs Samu, Dany Pál, Kovalcsij András és Pampusik András népf. tüzérek, Richtarek János, Tutsek János, Lázár Tamás és Papp Gábor népfelkelők.

Vas érdemkeresztet kapott a vitézségi érem szalgáján az ellenség előtt teljesített különösen kötelességű szolgálataiért Vályi József posta és távirószolga. A 16. honvéd gyalogezrednél: Kitta István póttartalékos, Csordás Antal, Tóbiás József, Balcsó Márton, Nejzer Vincze, Percze András, Csernyeczki Mátyás, Benkő Pál, Hank István, Midzihradzky Károly, Riaskó György, Lang Aladár, Kovács Lajos, Tóth István, Tóth Károly népfelkelők, Fojtyik Pál, Usják György, Bartkó Márton, Sárkány János, Belkó Márton, Hráskó András, Hlasznik Pál, Kmety János, Katona István, Kovács József, Kerek József, Simon István, Pupova Máté, Vradni Márton, Zelina István, Paulenda János, Fanyó Miksa, Stefan János, Kárász Mihály, Pál János, Bali István, Illés János.

**Katonai juniális.** A 80. gyalogezred e hó 16.án, vasárnap délután a szabadkai erdőben juniálist rendez.

**A főgimnázium helyisége.** Négy éve lesz már, hogy főgimnáziumunk épületét kórházi célra foglalták le s fél generáció nevelkedett föl anélkül, hogy látta volna az iskola helyiségeit. Most ujabban lépéseket tesznek az intézeti helyiség visszaszerzésére.

**Péter-Pálnapja a Vörös-kereszté!** A megszokott arányokat is felülmúlóan bontakozik ki az idei Péter Pál napi gyűjtés, amely sorompóba szólítja Rimaszombatban a jótékony-sági mozgalmak lelkes közönségét. A rendezőbizottság serényen dolgozik a siker érdekében, s e hét vége felé napvilágot látnak a plakátok, melyek ugy a délelőtti utcái gyűjtés, mint a délutáni nagyszabású kerti ünnepség teljes programját adják. A délutáni ünnepség biziklik korzóval veszi kezdetét s ezt egy szabad színpadon megrendezendő pantomia követi s este pazar tűzijátékok és lampiónos hangulat teszik kedvessé a junius végi ünnepséget. A városkertben több meglepetésszerű sátor lesz, amelyekben pörkölt, sör, hűsítők, fagyalt, csukorkák és sokféle várja majd a jótékony közönséget.

**Hegyeletes alapítvány.** *Aujesky* József nyitrai előkelő polgár és malomtulajdonos az orosz harcztéren hősi halált halt fia *Aujesky* Jenő zászlós emlékének megörökítésére 200 koronás alapítványt tett a F. M. K. E-nél. Az alapítvány kamataiból minden évben két-két

tótajku elemi iskolás fiu, aki a magyar nyelvet iskolatársai közül a legtekélyesebben bírja, bold. emlékü *Aujesky* Jenő nevében és emlékére megfelelő jutalomkönyvet kap.

**Választmányi ülés.** A polgári olvasókör választmánya ma, vasárnap délelőtt 11 órakor ülést tart, melynek egyik tárgyát a hadikölcsön jegyzés képezi.

**A vidéki hírlapírók országos szövetsége** 1918. évi rendes közgyűlését folyó évi junius hó 30. napján (vasárnap) délelőtt 10 órakor tartja meg Budapesten, a budapesti kereskedelmi és iparkamara üléstermében.

**A Tompa Mihály arczképének** megfestését tudvalevőleg tavaly elhatározta a vármegyei közgyűlés s az idei tavaszi közgyűlés *Spányik* Cornél fővárosi festőművésznek adott erre megbízást. A festőművész feleségével együtt e hó 17.én hétfőn érkezik Rimaszombatba s megfogja látogatni Tompa személyes ismerősét, a „hanvai remetét” is.

**Kamarai ülés.** A miskolci kereskedelmi és iparkamara folyó hó 13.án teljes ülést tartott *Kóds* Samu kir. tan. elnöklésével. Városunkból *Grosinger* Miksa ker. tan., *Rozsnyó*ról *Kirschner* Zsigmond, *Neuman* Lajos és *Rosenblüth* Jenő vettek részt az ülésen, melyen a központok ellen állást foglaltak s elhatározták, hogy memorandumot terjesztenek a kereskedelmi miniszter elé nagyszabású közlekedési reformok keresztülvitele érdekében. Elsősorban a Miskolc—füleki vonalon kettős vágány létesítését, a Dobsina—peprádi vonal kiépítését, a Miskolc pályaudvar rendezését, gömöri vágány kihelyezését stb. kéri. Az interurban távbeszélő kapcsolás zavarának megszüntetése és a táviratkézbeseítés nehéz ségeinek kiküszöbölése végett a postaigazgatósághoz fordulnak. — Itt említjük meg, hogy a folyó évi február hó 7.én tartott teljes ülésről szóló jegyzőkönyv most hagyta el a sajtót. Ezen ülés *Neuman* Lajos (*Rozsnyó*), *Szabó* József és *Varga* Lajos (*Rimaszombat*), *Sulón* Ödön és *Lux* Simon (*Dobsina*) vettek részt; *Grosinger* Miksa és *Baksay* József (*Rimaszombat*) s dr. *Grundmann* Frigyes (*Jolsva*) kimentették elmaradásukat.

**Szép adomány.** A helybeli ipartestületi nyugdíj-egyesület a háboru alatt kedvezőbb anyagi viszonyok közé jutott, kereskedőinkhez fordult azzal a céllal, hogy a nemes cél szolgálataiban álló intézményt anyagi támogatásban részesítsék. Az első, akinél a felhívás vizshangra talált: *Grosinger* Miksa keres. tanácsos volt, ki áldozatkészségével különben is minden nemeselelő mozgalmat készségesen támogatni szokott. Ez alkalommal ő a nyugdíj-egyesület céljaira 200 koronás adományt juttatott az elnökséghez s a szép adományért az elnökség ez uton is hálás köszönetet mond. — Remélhetőleg lesz a szép példaadásnak megfelelő hatása azoknál, kik az ilyen áldozatot meg sem érzik s az intézmény anyagi erősödéséhez jelentékenyen hozzájárulhatnak.

**Halálozások.** *Berner* Géza miskolci nyug. pénzügyigazgató, kit vármegyénkhez rokoni kötelek tüzték, 70 éves korában, boldog házassága 36 ik évében e héten Csizfördön meghalt. Hült tetemeit Miskolcra szállították s ott temették el nagy részvét mellett.

Özv. *Benyo* Ferenczné szül. *Bujdosó* Julianna, néh. *Benyo* József volt vármegyei iktató édes anyja folyó hó 12.én 96 éves korában meghalt. 13.án temették.

**Gyermekünnepély.** Mult vasárnap kissé hűvös, de naptényes időben folyt le a *Gizella* kisededővő intézet helyiségének udvarán a gyermekünnepély, melyet a szokásos majális pótlásaként tartottak az óvoda növendékei, közönség szép számmal jelent meg s a szülők és a gyermekek barátai nagy élvezettel hallgatták az ügyesen előadott verseket, nézték az apróságok kedves játékeit és tánczait s méltó elismeréssel adóztak *Nádassy* Sarolta óvónőnek, ki az apróságokkal sok türelemmel, gyöngéd szeretettel és szép sikerrel foglalkozik.

**Jótékony-ság.** *Valkay* György kövi körjegyző a Gömörhákos község ifjusága által rendezett táncmuloság jövedelme czimén 55 koronát küldött hozzánk, melyből 8 kor. 25 fillért a „Kultur-állér” mozgalom céljaira, 46 kor. 75 fillért a várm. központi hadsegélyző bizottság céljaira adtuk.

**Halálos lövés.** *Runyan* folyó hó 7.én *Szepesi* István véletlenül meglötte *Kis László*

21 éves ottani siket-néma legényt. A lövegek a szerencsétlen fiu jobb arcát érték s azt szétromcsolva, a koponyába hatoltak. Beszállították folyó hó 8.án a közkörházba, azonban segiteni nem lehetett rajta s folyó hó 9.én meghalt. — 10.én felbontozták s *Runyára* szállították a szerencsétlen véget ért siket-néma legény hül-láját s ott temették el.

**Elfogott betörők.** Az uzapanyiti betörő társaság négy tagja mult szombaton hurokra került négy orosz fogoly személyében, kiket az „Európa” szállóban sikerült a *Nyika* Elek rendőrőrmester ügyessége és tapintata folytán a rendőrségnek elcsipni. Az ötödik társ után még folyik a nyomozat. Feltűnő, hogy ezek a gazemberek csaknem két héten át megtudtak huzódni a szállóban, ott fényesen éltek, a város több kocsmájában és kávéházában mulattak, igen sok pénz volt náluk, végre is könnyelmű életmódjuk és pazarlásuk hívta fel a szállodás és a rendőrség figyelmét. A *Tep-perné* fülbevalóját az erdőben elásták s a nyomozó rendőrőrmesternek ott az erdőben adta át az egyik tettes. Az értéktárgyak jelentékeny része is előkerült a rejtékhelyről. — Ez alkalommal kapcsolatban ismét felhívjuk városunk lakosságát, hogy a kapukat 9 óra után mindenütt zárják be s a lakások gondos elzárására ügyeljenek, gyanus idegeneket otthontartózkodásuk idején se engedjenek be a lakásba! — Most vasárnap este is betörték az *Ujváros* utca sarkán levő *Csulik* féle lakásba, azonban a tettest lefűlelték s az udvaron megtalálták kalapját és a feltört szekrényből ellopott és az udvaron elrejtett pénzt.

**A cipőkért,** csizmakért és ezek javításáért követelhető legmagasabb árak jegyzéke kapható példányonként 70 fillér értékben *Ribely Miklós* *Fia* könyvnyomdájában.

**Dohánypótlék.** A budapesti, kassai és debreczeni dohányraktárak körzetében — mint a miskolci „*Reggei Hírlap*”-ban olvassuk — folyó hó 15.én megkezdik a dohánypótlék forgalombahozatalát és árusítását. A dohánypótlék 25 grammos csomagokban darabonként 12 fillérért kerül eladásra s a csomagon ez a felirás lesz: dohánypótszer. Egymagában élvezni nem igen lehet, de dohánynyal keverve, el lehet majd pipálni. — Cigaretta alakjában nem lesz használható. — A dohányjövődék összes gyártmányai: a szivar, cigaretta és dohány továbbra is változatlanul és minden pótszer hozzáadása nélkül csakis dohányból készül. Ezt a híradást az említett lap teljesen megbízható forrásból meríti s mi el is hisszük, de hozzá kell tenünk, hogy sajnosan vesszük tudomásul azt, hogy a pótszer, ami különböző levelekből (csak nem dohánylevelekből) készül, kapható lesz, — de nem élvezhető — a dohányból készült dohányra, szivarra és cigarettára vonatkozólag pedig nem kapunk biztatást, hogy kapható lesz, csak azt halljuk, hogy dohányból készül.

**A cipő és cipőjavítás.** Ezen nagyfontosságú ügyben a kereskedelmi miniszter szigorú rendeletet adott ki, melynek függelékét képezi a legmagasabb árak jegyzéke, mely a nyilvánosság elé kerül s falragaszok útján lesz kötele minden cipész és cipőárusítással foglalkozó kereskedő a műhelyben, illetve az üzletben kifüggeszteni. A kispárosok által előállított cipőkre vonatkozólag három osztály van, az elsőbe Budapest, a másodikba 50000 lakoson felül, a harmadikba a többi cipész iparos tartozik, s itt a férfi magasszárú cipő 140, a félcipő 130 kor. A női magasszárú cipő 135 kor., félcipő 125 kor. varrva, mérték után teljesen bőrből készítve. A szeges talpu cipő 120—110 kor. — Szeges talpu raktári cipők 95 koronától 88 koronáig. Közönséges csizmak 150 koronától 100 koronáig. Gyermekcipők gyári ár 51 kor., nagykereskedői ár 54.75 kor., kicsinybeni eladási ár 63.25 kor. A javítási munkák a hozzávaló anyaggal együtt: férfi vagy női cipő fejelés talpalással együtt szeges 38, varrott 46 kor. Fiu vagy leány cipő fejelés talpalással szeges 30, varrott 38 kor. 30-as számmal kisebb gyermekcipő fejelés talpalással 25 kor. Férficzipő talpalás szeges 10, varrott 14 kor., női 9—13 kor. Sarokjavítás 4—3.80 kor., fiu, leánycipő talpalás 8—7 kor., sarokjavítás 3—2.50. Talpfoltozás 2.50—3.50 kor. Orrborítás 10 kor. a férfi vagy női cipőknél, gyermekeknél 8—6.50 kor.



## Forgács Apolló illatszertár

kozmetikai cikkek gyári raktára  
MISKOLCZ, Széchenyi-utca 62. szám alatt.  
Villamos megállóhely. 5-6

Eredeti illatszerek díszes üvegekben és kímérve, szájvizek, fogkefék haj- és ruhakefék, fésűk, hajcsattok.

Fodrászati cikkek: Manikűr és toilette garnitúrák. Önbortva felszerelés és kitérő pengék.

Pipere- és gyógyszappanok. — Hajbetétek.

Mosdó szivacsok. — Pouderek. Kézfinomítók.

Gummi különlegességek.

Kötészek. Betegápolási és háztartási cikkek nagy választékban.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközölök.

## A Rimaszombati Kereskedelmi és Közgazdasági Bank Részv.-T.

1918. évi július hó 1-étől az állandó betétek kamatlábát . . . 4%-ra, az ideiglenes betétek kamatlábát 3 1/2%-ra szállítja le. — A betétkamatadót az intézet sajátjából viseli.

## Árverési hirdetés

1067. sz. — Nyustya község tulajdonát képező vendéglő és szálloda 1919. évi január hó 1-től kezdődő 6 (hat) egymásután következő évre Nyustyán, a községhezánál folyó évi augusztus hó 1-én délelőtt fél 12 órakor tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 2500 korona.

Árverési feltételek Nyustya községhezánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Nyustyán, 1918. május 27.

Valkó Artur, körjegyző. Zéti István, bíró.

## A Nyustyai Takarékpénztár R.-Társaság

1918 július hó 1-től kezdődőleg állandó betétek után 3 1/2%-ot, ideiglenes betétek után 3%-os kamatot fizet. Az igazgatóság.

## Eladó gép.

Egy Massey Harisch féle arató és kaszáló, egy szénaforgató és gyűjtő keveset használt gép eladó. Czim: a kiadóhivatalban.

## Himzőelőnyomdába leány felvétetik.

Egy jó családból való leányka himzőelőnyomdához Szoyka Pál üzletében azonnali belépésre alkalmazást nyerhet. — Levélbeli ajánlatok kéretnek.

## Hirdetmény.

Folyó évi július hó 1-étől intézetünkönél elhelyezett betétek utáni kamatlábát 1/2%-kal leszállítjuk.

Putnoki Takarékpénztár R.-T. Igazgatósága.

Eladó cséplőgép. Egy üzemképes karban levő 36" dobszéles, Hoffher és Schranz cséplőgép eladó. Ára 1000 kor.

Egy kitérő hangu 7 1/2 oktávás szép zongora bérbeadó.

Eladó tenyészkan-sertés. Egy drb 1/2 éves, vészen átment pedigrés, mangalicza faj tenyészkan-sertés eladó. Ára 1600 korona. Érdeklődni lehet: Rimaszombatan, Losonczy-u. 47. sz. alatt.

## Értesítés.

Van szerencsém a t. vásárló közönség tudomására hozni, hogy Rimaszombatan, Deák Ferencz utca 2. szám alatt (Hungária-szállodával szemben) a mai kornak megfelelő

## illatszertárt nyitok.

Raktáron tartok: eredeti illatszerek díszes üvegekben és kímérve, szájvizek, fogkefék, haj- és ruhakefék, fésűk, manikűr és toilette garnitúrák, önbortva felszerelés és eredeti gilette pengék. Pipere szappanok, mosdó szivacsok, pouderek, kézfinomítók, kozmetikai cikkek, gummi különlegességek. Betegápolási és háztartási cikkek.

Ruhafesték minden színben 40 fillér.

Kérem a t. vásárló közönség szives pártfogását és vagyok teljes tisztelettel

Gläser Hugó.

Szolid és pontos kiszolgálás!

Szolid és pontos kiszolgálás!

## Meghívó.

## A GÖMÖRMEGYEI ÁRUFORGALMI RÉSZV.-TÁRSASÁG

1918. évi június hó 25-én délelőtt 11 órakor Rimaszombatan, a Gömörmegyei Nép- és Iparbank R.-T. helyiségében tartja

## I-ső ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT,

melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívja

Rimaszombatan, 1918. június hó 13 án

Az igazgatóság.

### Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg jóváhagyása, határozat a nyereség felosztása iránt és a felmentvény megadása.
2. Az alapszabályok 4, 6, 16, 28, 29, 33. és 37. §§-ainak módosítása.
3. A felügyelő-bizottság megválasztása 3 évre.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált vagyon mérleg és veszteség-nyereség számla a hivatalos órák alatt az intézet helyiségében megtekinthető. — A közgyűlésen csak azon részvényes vehet részt, ki részvényét három nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál vagy a Gömörmegyei Nép- és Iparbank R. t. pénztáránál Rimaszombatan, vagy a Putnoki Takarékpénztár R. t. pénztáránál Putnokon, vagy a Rozsnyói Takarékpénztár és Zálogház R. t. pénztáránál Rozsnyón elismervény ellenében letétbe helyezte.

### Tartozik

### Mérleg-számla 1917. december hó 31-én.

### Követel

Vagyon	Összeg		Főösszeg		Teher	Összeg		Főösszeg	
	korona	fill.	korona	fill.		korona	fill.	korona	fill.
Pénzkészlet . . . . .			4042	35	Részvénytőke . . . . .	300000	—		
Adósok folyószámlán . . . . .			1218319	43	Adótartalék . . . . .	10000	—	310000	—
Alapítási költség . . . . .			3000	—	Elfogadványok . . . . .			1263000	—
Értékpapírok és függő kamatai . . . . .			4975	—	Hitelezők . . . . .			363699	08
Árúszámlán . . . . .			642099	50	Tiszta nyereség . . . . .			27127	32
Zsákok . . . . .			13888	04					
Berendezés . . . . .			4000	—					
Teherautomobil . . . . .			65000	—					
Átmeneti tételek . . . . .			8502	08					
			1963826	40				1963826	40

Szilassy István s. k., főkönyvelő.

Rimaszombatan, 1917. évi december hó 31-én.

Máthé Jenő s. k., vezérigazgató.

### AZ IGAZGATÓSÁG:

Lukács Géza s. k., elnök. Dr. Fornet Gyula s. k., alelnök. Fáy Barna s. k. Gaál Emil s. k. Kerekes Dezső s. k. Percz Samu s. k. Dr. Rárósy Gyula s. k. Dr. Söldos Béla s. k. Dr. Weinberger Rezső s. k. Dr. Zehery István s. k.

Megvizsgáltuk és rendben találtuk. — Rimaszombatan, 1918. június hó 13-án.

### A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Juraskó Jakab s. k., elnök. Czibur Pál s. k. Czinke István s. k. Gál István s. k. Dr. Lichtschein Adolf s. k. Smál József s. k. Szabó József s. k.